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Internal

Studiensteckbrief
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Durch Online-Panel höhere Quote 

digital affiner Personen in der 

Stichprobe, daher ist der Bedarf an 

Weiterbildung in der Bevölkerung 

insgesamt eher höher einzuschätzen 

als dargestellt (90% Abdeckung, 10% 

Offliner sind noch zu berücksichtigen)

INTERPRETATION ERGEBNISSE

Von 09.12. bis 19.12.2021

FELDZEIT

Driven By GmbH

ANSPRECHPARTNER

Online Interviews mit einer 

durchschnittlichen Interviewlänge 

von circa 10 Minuten

METHODE

- Internetnutzer

- Personen, die in Bayern leben

- Alter: ab 18 Jahre

ZIELGRUPPEN

n=820

=> Studie ist repräsentativ für die 

bayerischen Internetnutzer

STICHPROBE



Internal

Zusammenfassung und Fazit

Zusammenfassung:

• Es zeigt sich, dass ein deutlicher Bedarf an der Bildung zu digitalen Kompetenzen 
besteht. 80 Prozent benötigen laut eigener Aussage Weiterbildung.

• Bisher nutzen die Bürger hauptsächlich die selbstständige Suche 

bei Suchmaschinen (google) oder Online-Videos (youtube). Auch der persönliche 

Austausch mit Familie/ Freunden/ Kollegen ist wichtig. Andere Möglichkeiten, wie 
spezifische Supportseiten und Hotlines, werden kaum genutzt.

• Die Weiterbildungsangebote der Erwachsenenbildung (AGEB) sowie der 

beruflichen Weiterbildung sind häufig nicht bekannt und werden kaum genutzt (nur 
von 6 bis 8 Prozent der Bürger).

• Bürger wünschen sich spezielle Webangebote und Online-Schulungen. 

Insbesondere bei berufsnahen Büro-Anwendungen besteht ein großer 
Weiterbildungsbedarf.

3

Fazit:

Erheblicher Bedarf an digitaler 

Weiterbildung der Bürger Bayerns, der mit 

den aktuellen Angeboten nicht befriedigt 
wird.



Internal

Gefühlter Informationsstand zu Digitalthemen
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Frage Q01: Angesichts der beschriebenen Veränderungen und Anforderungen, die die Digitalisierung an uns stellt: Wie gut fühlen Sie sich im Allgemeinen zu Internet-, Smartphone-

oder Computerthemen informiert?  

Basis: Internetnutzer aus Bayern ab 18 Jahren (n=820), Angaben in %, sofern nicht anders angegeben

21

47

27

5

1

1

Voll und ganz

Eher gut

Mittel

Eher weniger gut

Überhaupt nicht

Weiß nicht / Keine Angabe

Männer: 25% | Frauen: 17%

18-40 J.: 32% | 41-60 J.: 17% | 61-80 J.: 11%

Bildung: Gering: 16% | Mittel: 18% | Hoch: 23%

Rund ein Fünftel der bayerischen Internetnutzer 

hält sich für voll und ganz informiert zu Internet-, 

Smartphone- und Computerthemen.
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Suche nach Hilfe bei Internet-, Smartphone- und Computerthemen
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Frage Q02: Wenn Sie Hilfe bei Internet-, Smartphone- und Computerthemen benötigen: Wo suchen Sie am ehesten danach bzw. an wen wenden Sie sich? [Mehrfachnennungen]

Basis: Internetnutzer aus Bayern ab 18 Jahren (n=820), Angaben in %, sofern nicht anders angegeben

80

42

24

12

12

11

54

9

1

3

1

Suche im Internet über Suchmaschine

Gezielte Suche im Internet nach Videos/Tutorials

Gezielte Suche im Internet auf Support-Seiten

Soziale Medien/Netzwerke

Hotlines/Support anrufen

In Läden bzw. bei Beratern nachfragen

Bekannte, Freunde, Familie, Kollegen etc. persönlich fragen

Schulungsmaterial oder Anleitungen durchsuchen

Sonstige

Ich benötige keine Hilfe

Weiß nicht / Keine Angabe

Männer: 50% | Frauen: 58%

18-40 J.: 51% | 41-60 J.: 54% | 61-80 J.: 60%

Bildung: Gering: 52% | Mittel: 54% | Hoch: 54%

Männer: 83% | Frauen: 77%

18-40 J.: 90% | 41-60 J.: 79% | 61-80 J.: 67%

Bildung: Gering: 70% | Mittel: 78% | Hoch: 83%

Männer: 46% | Frauen:37%

18-40 J.: 58% | 41-60 J.: 39% | 61-80 J.: 22%

Bildung: Gering: 32% | Mittel: 35% | Hoch: 49%

Hohe Bildung: 14%

Bisher nutzen die Bürger hauptsächlich die 

selbstständige Suche 

bei Suchmaschinen oder Online-Videos. Auch 

der pers. Austausch mit Bekannten ist wichtig. 
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Themen für gewünschte Wissensaneignung
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Frage Q7: Zu welchen der folgenden Themen würden Sie sich gerne mehr Kompetenzen und Wissen aneignen?

Basis: Internetnutzer aus Bayern ab 18 Jahren (n=820), Angaben in %, sofern nicht anders angegeben

21

16

12

9

30

25

30

24

24

39

19

10

17

1

19
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Smartphone- und Computer-Grundlagen

Internetsuche und Nachrichten

Kommunikation

Soziale Medien/Netzwerke

Office-Programme

Digitale Zusammenarbeit mit anderen

Erstellung und Bearbeitung von Bildern, Videos, Musik etc.

Gestaltung von Webseiten

Programmieren, Algorithmen, Künstliche Intelligenz

IT-Sicherheit

Datenschutz und Urheberrecht, AGBs von Apps etc.

Soziale Themen

Spezielle Apps/Software bzw. Geräte

Sonstige

Ich benötige keine Weiterbildung/Hilfe

Weiß nicht / Keine Angabe

Bildung: Gering: 7% | Hoch: 33%

Bildung: Gering: 20% | Hoch: 44%

18-40 J.: 39% | 41-60 J.: 29% | 61-80 J.: 20%

Männer: 23% | Frauen: 20%

Bildung: Gering: 30% | Hoch: 15%

GRUNDLAGEN UND 

KOMMUNIKATION

GESTALTUNG UND 

BÜROARBEIT

SONSTIGE

SICHERHEIT 

UND SCHUTZ

Insbesondere bei berufsnahen Büro-

Anwendungen und IT-Sicherheit besteht ein 
großer Weiterbildungsbedarf.
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Art und Weise zukünftiger Wissensaneignung
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Frage Q11: Auf welche Weise würden Sie sich in Zukunft gerne neues Wissen zu Internet-, Smartphone- und Computerthemen aneignen? [Mehrfachnennungen]

Basis: Internetnutzer aus Bayern ab 18 Jahren (n=820), Angaben in %, sofern nicht anders angegeben

49

44

17

21

29

29

12

10

7

16

2
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Freie Suche im Internet

Spezielle Webseiten mit Wissen und Tipps

Newsletter mit aufbereitetem Wissen und Tipps

Smartphone-/Tablet-Apps

Online-Video

Online-Schulung

Präsenz-Schulung

Fernsehsendung

Radiosendung/Podcast

Fachbücher/Zeitschriften

Sonstige

Weiß nicht / Keine Angabe

Bildung: Gering: 9% | Hoch: 35%

Bildung: Gering: 7% | Hoch: 39%

Bildung: Gering: 29% | Hoch: 49%

Bürger wünschen sich spezielle Webangebote 
und Online-Schulungen.
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Geeignete Informationswege für Weiterbildungsangebote

8

Frage Q13: Stichwort Marketing: Auf welchem Weg würden Sie am liebsten über neue Weiterbildungsangebote zu Internet-, Smartphone- und Computerthemen 

informiert werden?

Basis: Internetnutzer aus Bayern ab 18 Jahren (n=820), Angaben in %, sofern nicht anders angegeben

23

20

12

7

5

4

2

27

Verlinkungen auf Webseiten oder Werbebanner im Internet

Soziale Medien/Netzwerke

Klassische Medien (TV, Radio, Zeitungen etc.)

Flyer/Broschüren per Post

Aushänge in Firmen und Behörden

Werbung im öffentlichen Raum (z. B. Plakate, ÖPNV)

Sonstige

Weiß nicht / Keine Angabe

18-40 J.: 31% | 41-60 J.: 15% | 61-80 J.: 10%

18-40 J.: 8% | 41-60 J.: 13% | 61-80 J.: 14%

Männer: 30% | Frauen: 17%

Verlinkungen auf Webseiten, Werbebanner und 

soziale Medien sind die besten 
Informationskanäle für Weiterbildungsangebote.
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Weiterbildungsangebote der Erwachsenenbildung
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Frage Q03: Kennen bzw. nutzen Sie die Weiterbildungsangebote der (nicht-beruflichen) Erwachsenenbildung für Internet-, Smartphone- und Computerthemen in Bayern? 

Basis: Internetnutzer aus Bayern ab 18 Jahren (n=820), Angaben in %, sofern nicht anders angegeben

7

10

37

43

2

Ja, kenne und nutze ich

Ja, kenne die Angebote im Detail, aber nutze
ich nicht

Ja, kenne ich vom Namen nach, aber nutze
ich nicht

Nein, kenne ich nicht

Weiß nicht / Keine Angabe

Männer: 7% | Frauen: 7%

18-40 J.: 8% | 41-60 J.: 7% | 61-80 J.: 5%

Bildung: Gering: 9% | Mittel: 6% | Hoch: 8%

Die Weiterbildungsangebote 

der Erwachsenenbildung sowie der beruflichen 

Weiterbildung sind häufig nicht bekannt und 

werden kaum genutzt
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Berufliche Weiterbildungsangebote für Internet-, Smartphone- und 

Computerthemen
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Frage Q05: Kennen bzw. nutzen Sie die Angebote der beruflichen Weiterbildung für Internet-, Smartphone- und Computerthemen?

Basis: Internetnutzer aus Bayern ab 18 Jahren (n=820), Angaben in %, sofern nicht anders angegeben

6

10

38

43

3

Ja, kenne und nutze ich

Ja, kenne die Angebote im Detail, aber nutze
ich nicht

Ja, kenne ich vom Namen nach, aber nutze
ich nicht

Nein, kenne ich nicht

Weiß nicht / Keine Angabe

Männer: 7% | Frauen: 5%

18-40 J.: 6% | 41-60 J.: 8% | 61-80 J.: 3%

Bildung: Gering: 4% | Mittel: 6% | Hoch: 6%

Die Weiterbildungsangebote 

der Erwachsenenbildung sowie der beruflichen 

Weiterbildung sind häufig nicht bekannt und 

werden kaum genutzt


